

融合中西部优质旅游资源

“大环岛”能否做成环岛深度游

■ 本报记者 侯赛

近年来,“大环岛”的概念在旅游业界兴起并逐渐流行起来,尤其是《旅游法》出台之后,越来越多的旅行社推出“大环岛”深度游海南的主题产品。与以往的传统旅游团队行程不同,“大环岛游”是真正意义上的“从北至南”,“东线去西线回”,环绕海南岛一周,儋州、乐东等西部城市,也真正地加入到了全岛旅游的整体布局之中。



风光秀丽的琼中黎族居住地。

大环岛融合中西部优质旅游资源

《旅游法》实施后,各旅行社纷纷从“打价格战”转向注重旅游产品的精致打造。开发“大环岛”等深度游海南线路,深度挖掘中西部旅游资源,不少旅行社纷纷抢占先机。比如,今年12月1日起,警辉旅行社正式推出六天五晚的“环岛360度”的大环岛行程。

相比传统的“海口+兴隆+三亚”传统环岛游线路,在环岛360度的线路行程中,记者注意到,该行程增加了儋州千年古盐田、尖峰岭等西部优质旅游资源,更加注重游客个性化的旅游体验。

谈起目前的收客情况,海南警辉旅行社有限公司总经理范郡告诉记者:“情况并不是很理想,但属意料之中!”范郡告诉记者,从11月中旬环岛360度的旅游产品推向市场到目前不到一个月时间,推广时间短,游客认知度不够,是当前收客量偏低的主要原因。

“新推出线路,不少消费者心里没底,再加上西部线路行程相对辛苦,很多老年游客可能存在顾虑。”范郡说,虽然该旅行社新推出的大环岛线路事先面临种种不确定因素,但从目前得到的反馈

来看,西部线路虽然交通条件较东部线路相对较差较长一点,但是截至目前,旅游服务人员并没有收到游客对行程不满的反馈。

“硬件设施上的不足,可以通过软件来补足。”范郡说,他们对大环岛的导游进行了特殊培训,加强导游的服务能力,让客人在相对较长时间的旅行途中,可以参加丰富多彩的娱乐活动。

范郡认为,随着西线旅游产品的日益成熟,产品推广力度的不断加大,以及西部旅游基础设施的日益完善,大环岛的产品将有广阔的发展空间,游客们来到海南可以拥有更多的产品选择。

高成本给大环岛产品戴上“手铐”

“无论从产品的组合,设施的配备,还有客源的专项性,大环岛游还面临着很大的考验。”省旅游协会秘书长王健生告诉记者,目前旅行社开发的大环岛游产品还不容易被市场接受,只有一些个性化的旅游俱乐部,比如环岛自行车,或者环岛自驾游等深度游俱乐部等开展得相对比较多。

据了解,早在上世纪,大环岛的旅游概念已经提出,省内一些规模较大的旅

行社也较早推出深度游海南的旅游产品,将中西部旅游资源纳入大环岛线路中。海南康泰国旅中国公民旅游中心总经理何鹏也同样认为,相较传统的旅游产品,大环岛的产品还处在一个被消费者接受的初级阶段。从康泰国旅的大环岛的收客情况来看,每月只有近200人出团量,相较传统线路每天数百人的发团量来说,深度游线路似乎并不十分受市场的青睐。

从旅游经营的角度说,这样一种新型的旅游产品能否茁壮成长尚要经过残酷市场竞争的检验,不可否认,“大环岛游”作为一种新型的旅游产品,其生存很艰难,未来成长的道路还必将面临种种坎坷。

“产品研发推广的高成本,中西部吃住行的高成本,以及机票价格的高成本,成为制约大环岛产品推广的‘手铐’和‘脚镣’。”何鹏说,相较传统环岛线路,大环岛研发和推广的成本高,各大旅行社各自为政,不能实现抱团推广,很难实现最大效益。而且,目前我省中西部地区的酒店和基础设施相对较少较差,选择的余地不大,酒店住宿和交通成本较高。除此之外,大环岛的线路一般需要时间较长,往返超过6天的行程,机票属于特殊航班,对于旅行社来说,将面临更

高的交通成本。

环岛高铁明年开通或有新商机

王健生认为,随着明年环岛高铁的开通,借助高铁这种舒适快捷的交通工具,串起全省多处的旅游资源,大环岛游将对全新的休闲旅游市场,引领新的旅游方式,对旅行社来说是一个转型升级的机遇。而对于铁路沿线的各市县来说更是面临巨大的商机。王健生说,以东环高铁为例,每年几千万的客流量,作为黄金通道,赢得了整个市场。因此高铁沿线的市县要抓住商机,从交通的整体配置到相应服务点的配置,不仅要把握住商机,更要引起高度重视,

“明年环岛高铁贯通后,海南真正的‘环岛游’将是一种以高铁为主要交通工具,以若干个目的地型市县为休闲度假目的地,全行业的市场格局和服务格局都将重新洗牌。”王健生预测,并且建议环岛铁路沿线的市县要学习内地的很多典型案例,比如京广线、京沪线等沿线地区,完善相应的配套设施,实现旅游服务的无缝隙对接,做到“水到渠成”。

除此之外,何鹏认为,《旅游法》的出台遏制了零负团费,这对大环岛产品的出

推广也是一个机会。“大环岛游”是一个值得我们喝彩并引发我们深入思考的重要创新与尝试,产品创新、营销创新是市场的需要,是企业发展的需要,也是社会进步的需要,解放思想,创新思路不仅仅是作为市场主体的旅游企业自我发展的需要。

1

第一天:到达海口

2

第二天:
(海口)福山咖啡小镇——(儋州)千年古盐田——(乐东)尖峰岭国家森林公园

3

第三天:
(三亚)南山佛教文化苑——(三亚)天涯海角游览区

4

第四天:
(陵水)椰田古寨——(陵水)分界洲岛——(万宁)日月湾南海渔村

5

第五天:
(万宁)奥特莱斯文化旅游区——(琼海)博鳌东方文化苑



游客在海南故事小店里选购特色旅游产品。 本报记者 武威 摄

通过文化创意产品向游客讲述本土风情

“海南故事”的故事

■ 本报记者 符王润

“你好,随便看看。这是亚龙湾的风景,这是三亚旧时疍家人的生活场景……”近日,在位于三亚市步行街上的一处店铺里,店铺负责人付强正给游客介绍着店里的一张张明信片。

在这家以“海南故事”为主题的店里,展示着黎苗文化、海洋文化、热带风情等最具海南特色的元素。作为一个海南专属的文创品牌,“海南故事”位于步行街的第一家展示店也意味着这个品牌在推进本土文化与旅游的融合方面迈出的一步。

探索文化与旅游融合

屋顶是黎族船型屋的造型、黎族土法烧制的陶罐、海南本土作家的书籍、椰子树干和槟榔树干制成的装饰品……在这间展示店里,无不透露着浓郁的海南风情。而这其中的很多旅游产品,都是“海南故事”品牌创作出来的文创产品。

“我之前也走了很多地方,发现在大理、丽江、阳朔等地很多旅游商品都做得非常有当地特色,本土文化挖掘得很好。同样作为旅游重地的海南,在挖掘本土文化与旅游融合方面则做得有些欠

缺。”近几年,付强一直在思考,希望能够在推动海南文化与旅游融合方面做些事情。今年,当遇到志同道合的文梓后,两人一拍即合,决定创立“海南故事”品牌。

“这些年,虽然通过世界小姐比赛、环岛自行车大赛、帆船赛等众多国际赛事,海南吸引了来自国内外的关注。但在吸引了关注之后,如何成功留住更多的游客成为海南面临的新问题。”

“作为一名旅游界资深人士,文梓也曾经参与过众多国际赛事的策划,但他发现,海南如果仅凭美景是很难让游客留下来的,需要的还有文化的吸引力。”

“海南这些年的发展迅速,但文化旅游却还未形成规模。其实,海南的黎苗文化、海洋文化等都大有可为,我们也希望能够在文化与旅游的融合方面做一些积极的探索。”

将文化和情感融入旅程

“海南故事”品牌的探索,首先从旅游纪念品开始。

“在旅游部门出国交流时,我们创作的木制明信片还被作为礼品赠送给国外有关部门。”拿起一张以海南著名景区为元素的木制明信片,付强介绍道。

对于店里展示的每一件作品,付强都十分珍爱,他希望游客不仅仅是购

买这些产品,而是有机会倾听到关于这些产品背后的“海南故事”,并通过这些产品向亲朋好友讲述自己的“海南故事”,“游客过来购买明信片,我都会尽量为他们讲解这明信片背后的故事。他们可以通过明信片记录自己在海南旅程中的点滴,并寄给亲朋好友与之分享。”

付强认为,当本土文化和情感融入到游客的旅程中,会让这趟旅程变得更加令人印象深刻,“这样的旅游营销往往比生硬地推销自己的自然资源更为有效。”

让付强和文梓感到兴奋的是,如今他们的探索已经得到了旅游业界的关注,很多旅行社、五星级酒店和客栈也纷纷表示希望与其合作,共同展示海南文化元素产品。

旅游纪念品是最直观载体

“在旅游中,海南文化最为直观的载

体,就是具有本土元素的旅游纪念品。”

三亚学院旅游学院副教授元元认为,“海南故事”在旅游文创纪念品方面所作出的探索值得肯定,“下一步,这些产品还可以通过咖啡厅、餐饮店、小书吧等载体进行展示。”

“海南一直都缺乏好的旅游纪念品。比如早期海南的椰娃,由于没有后续的创新,无法跟上潮流而最终逐步被市场淘汰。因此,有一批专注于研发有创意的旅游纪念品的企业十分重要。”

而对于企业来说,旅游纪念品的前期开发是一个“烧钱”的过程,对此,元元建议,政府需要对这些研发的企业进行一定的资金和政策扶持,并加大对原创产品知识产权的保护力度。

“有了产品的推出,还需加大对产品的展示和营销。比如可以在海棠湾免税店的旁边设立一个大型的展示厅,游客们在购买免税商品的同时,也可以购买独具海南特色的旅游纪念品。”元元说。

“我梦想的海岛婚礼”:

网络牵线,外国伉俪体验海南“爱情岛”

■ 本报记者 黄媛艳

今年旅游市场,哪个业态最红火?也许是婚庆旅游会入选。随着海南打造“蜜月岛”、“爱情岛”的步伐日渐加快,在夯实国内市场的同时,我省的旅游营销也悄然将触角放置国外,希冀通过一系列针对性强、融合特色的营销方式,撬动国际婚庆市场。

在线旅游的火热,人们消费方式的变革,带动旅游营销方式的改变。今年8月开始,我省联合英国OK海外集团共同策划了“我梦想的海岛婚礼”的活动,通过网络的方式招募全球10对情侣前往琼岛体验婚庆度假的魅力,受到广泛关注。

“‘我梦想的海岛婚礼’这个活动最大的特色在于政府支持、全球推广、参与度高、影响广泛。”英国OK海外集团有关负责人说,海外受众对东方海岛风情的好奇,进而引起对海南岛婚庆旅游的兴趣。在此基础上发起的“浪漫海南2014海南最佳婚庆旅游品牌评选”,不仅可通过海南企业的社会资源落实“我梦想的海岛婚礼”全球评选的奖品和接待事宜,激发岛内婚庆旅游行业参与的热情,形成“内外一内”相互呼应的宣传推广活动格局,还可借由10对国外获奖者在海南的圆梦体验过程,展示海南国际婚庆旅游最高接待水平。

“10对情侣12月12日至17日来到海南。”英国OK海外集团有关负责人透露,本次体验婚礼的主要风格为“中式风格+海南元素”,情侣们将穿上中式礼服登场,体验中式婚礼仪式,仪式上将穿插一些中国传统婚礼的小游戏,如新郎新娘咬苹果等。同时,还将融入黎族表演、沙画等具有海南元素的表演节目,让外国情侣充分感受中国婚礼的独特和海南文化的特色。

票、5晚5星级住宿或度假村住宿、豪华游艇和直升飞机体验、艺术婚纱摄影等。

“活动从8月11日开始到截止的2个多月时间里,共有来自全世界各地29个国家和地区的17378位网友参与了活动。”英国OK海外集团有关负责人透露,该集团专门邀请了BBC、纽约时报、Elle、孤独星球等来自国内外的专家联合组成的评审团,对最有创意和可操作性的参赛作品进行评选,来自美国、英国、德国、俄罗斯和荷兰等10对情侣赢得这次全球评选的最终奖励。

“我们期待这次活动能开创‘国际带动国内,线上联动线下,群体拉动产业’的海南旅游品牌国际影响力推广的创新模式。”英国OK海外集团有关负责人说,海外受众对东方海岛风情的好奇,进而引起对海南岛婚庆旅游的兴趣。在此基础上发起的“浪漫海南2014海南最佳婚庆旅游品牌评选”,不仅可通过海南企业的社会资源落实“我梦想的海岛婚礼”全球评选的奖品和接待事宜,激发岛内婚庆旅游行业参与的热情,形成“内外一内”相互呼应的宣传推广活动格局,还可借由10对国外获奖者在海南的圆梦体验过程,展示海南国际婚庆旅游最高接待水平。

“10对情侣12月12日至17日来到海南。”英国OK海外集团有关负责人透露,本次体验婚礼的主要风格为“中式风格+海南元素”,情侣们将穿上中式礼服登场,体验中式婚礼仪式,仪式上将穿插一些中国传统婚礼的小游戏,如新郎新娘咬苹果等。同时,还将融入黎族表演、沙画等具有海南元素的表演节目,让外国情侣充分感受中国婚礼的独特和海南文化的特色。